

# A VADGAZDÁLKODÁS HELYZETÉRTÉKELÉSE

- áttekinthető összefoglalás –  
Összeállította: Hejel Péter, 2010.

[+]	[-]
Biológiai alapok rendkívül kedvezőek	Szabadterületi vadlétszám csökkentése, kerti vadászatok ösztönzése A pénzügyi kényszer miatt a vadászatra jogosultaknál gyakran tapasztalható, hogy a szakmai, állománykezelési (trófeagazdálkodás, korosztály összetétel, ivararány, stb.) alapelveket félretéve a vadállományra nézve hátrányos döntéseket hoznak, így a magyar vadállomány minősége drasztikusan csökken. Az ún. mínuszpont rendszert sürgősen vissza kellene állítani a trófeabírálatoknál, ezzel szankcionálhatóak a hibás kilövések.
Vadlétszám megfelelő, jó biológiai alapot szolgáltat a magas genetikai értékű állomány fennmaradására	Kevés élőhely-fejlesztés, degradált élőhelyek száma növekszik, élőhelyek feldarabolása vonalas létesítményekkel rendkívül gyors ütemű, vadkárokat nem az élőhely-fejlesztéssel csökkentik, hanem a vadlétszámot kívánják drasztikusan csökkenteni. Ez hibás gyakorlat, meg kell szüntetni. Sajnos nincsenek egzakt adatok a vadállomány létszámáról, holott ennek megállapítására vannak kipróbált módszerek, ezek alkalmazását be kellene vonni a hazai gyakorlatba.
Rendelkezésre álló szakemberek száma magas, közülük nagyobb eséllyel választhatóak ki a legalkalmasabb emberek az adott pozíciókra.	Túlképzés a közép- és felsőoktatásban, elhelyezkedési gondok, a vadgazdálkodási álláshelyek betöltéséhez nem szakirányú végzettséget írnak elő. (erdőmérnök lehet vadgazdálkodási vezető, míg vadgazdálkodási mérnök nem lehet erdészeti vezető, holott közel azonos mértékben hallgatták egymás szaktárgyait) A vadászatra jogosultaknál a hivatásos vadászokat sok esetben nem vonják be a szakmai irányításba, holott sok esetben egyedül ők rendelkeznek szakmai végzettséggel. Helyette segédmunkási feladatokkal bízzák meg őket, míg az állam tulajdonát képező vadállomány kezeléssel megbízott vadászatra jogosultak a szakmai döntéseket szakember bevonása nélkül hozzák meg.

[+]	[-]
<p>Rendelkezésre álló szakemberek képzettsége jó, két egyetemen (SZIE és NYME) nemzetközileg is elismert oktatás és kutatás folyik.</p> <p>A frissen végzett szakemberek idegen nyelveket beszélő, számítástechnikai ismeretekkel rendelkeznek, ezzel fontos szerepet tölthetnek be a vadgazdálkodási egységeknél.</p>	<p>A szakma jelenlegi irányítói nem eléggé tájékozottak arról, hogy a legújabb szakmai ismeretekkel rendelkező szakemberek bevonása mennyire időszerű volna a szakmában. Sajnos erre rendkívül kevés igény mutatkozik, pedig a jelenlegi berendezkedés mellett nem mutatható fel az ágazatban eredmény.</p> <p>Égető hiány tapasztalható idegen nyelveket beszélő szakemberekben, holott az egyre csökkenő számú külföldi bérvadász megtartásában ez kulcsfontosságú volna.</p>
<p>Vadgazdálkodási egységek területe (min. 3000 ha), ami nyugat-európai mércével mérve kiemelkedően magas. Ekkora területeken már van területi alapja a szakszerű gazdálkodásnak.</p> <p>A jelenleg állami tulajdonban lévő, több tízezer ha területet kezelő erdőgazdaságok szerepe kulcsfontosságúak a vadgazdálkodási programok végrehajtásában. Állami kézben tartásuk stratégiai jelentőségű.</p>	<p>Vadgazdálkodási egységek határán átnyúló, összehangolt gazdálkodási-, szakirányítási tevékenység, országos vadgazdálkodási stratégia hiánya.</p> <p>Körzeti vadgazdálkodási tervek bár léteznek, gyakorlatban nem működnek.</p> <p>A jogosultra nézve kötelező üzemtervezés gyakorlati kivitelezése rendkívül rossz, az elkészült tervek a gyakorlatban használhatatlanok. Ezen változtatni kell.</p>
<p>Több, mint 3000 fő hivatásos vadász létszáma elegendő bármilyen országos vadgazdálkodási program végrehajtásához, a törvényi előírások betartására.</p> <p>A hivatásos vadászok soraiban közép- és felsőfokú szakirányú végzettséggel rendelkező szakemberek foglalnak helyet, továbbképzési rendszerük kidolgozott, működik.</p> <p>A vadászati szakigazgatásért felelős megyei MGSZH központok vadászati osztályai sem létszámban, sem infrastrukturális eszközeikben nem tudják hathatósan képviselni az állam érdekeit.</p>	<p>A hivatásos vadászok jogi helyzete rendezetlen, munkáltatójuk a vadászatra jogosult, akivel szemben a hivatásos vadász nem követelheti meg a jogszabályokban foglalt betartását.</p> <p>A hivatásos vadászok állami alkalmazásba vételének finanszírozására vannak kialakult módszerek, mivel részben közfeladatokat látnak el, a jogosultak kötelezhetőek lennének bevételük egy részét az állami szolgálat fenntartására fordítani.</p> <p>Természetesen az államnak is szerepet kell vállalnia a szolgálat felépítésében és fenntartásában.</p>
<p>A vadgazdálkodást szabályozó törvényi keretek adottak. Azok alaptézisei korszerűek, jól illeszkednek az EU és hazai jogrendbe, azonban azokat sürgősen át kell értékelni több, stratégiai jelentőségű ponton.</p> <p>Léteznek azok a szakmai szervezetek, amelyek hathatós segítséget adhatnak a törvényhozóknak a minél jobb jogszabályok megalkotásához.</p>	<p>A hatályos jogszabályok felülvizsgálatra szorulnak, azok átdolgozásához, későbbi kidolgozásukhoz a jelenlegi gyakorlatnál sokkal inkább igénybe kell venni a különböző szakmai-, társadalmi szervezetek segítségét.</p> <p>Különösen rossz a fegyverekről szóló törvény, sürgősen meg kellene teremteni az EU vonatkozó jogszabályaival harmonizáló jogszabályi környezetet.</p>

[+]	[-]
<p>A vadgazdálkodási tevékenység jól integrálható a különböző agrár- környezet gazdálkodási programokba, és számos további természetvédelmi programba is.</p> <p>A jól végzett vadgazdálkodási munka, élőhely-fejlesztés és védelem, vadvédelem az egész társadalom számára hasznos tevékenység, pozitív értékeket teremt, óv meg.</p>	<p>A vadászatra jogosult semmilyen kiegészítő támogatásban nem részesül, holott tevékenysége során gyakran közfeladatokat lát el, élőhely-fejlesztési, védelmi tevékenysége az élővilág számos tagja számára kedvező beavatkozást jelent. Tevékenysége nyomán sok nem vadászható vagy védett faj túlélési esélye növekszik.</p> <p>Jelenleg egyetlen bevételi forrás a vadászatból származó árbevétel, ezen különböző pénzügyi ösztönző rendszerekkel változtatva a vadgazdálkodók komoly segítséget adhatnak a természetvédelem szakembereinek és a társadalom nem vadászó tagjainak egyaránt.</p>
<p>Több, mint 50 000 fő rendelkezik vadászjeggyel hazánkban.</p>	<p>Sajnos a vadászat társadalmi megítélése rossz, ezen javítani kell. Meg kell ismertetni a társadalom nem vadászó tagjait a vadgazdálkodás teljes vertikumával, fel kell hívni a figyelmet arra, hogy milyen pozitív értékeket termet, közvetít, vagy épp óv meg a hazai vadgazdálkodás. Ehhez segíteni kell a vadászatra jogosultakat, vadászati társadalmi szervezeteket, vadászokat a különböző médiákba, fórumokra való eljutásban.</p>
<p>A vadgazdálkodás közvetlen és közvetett árbevételei 30-40 milliárd Forint körül alakulnak évente, ezzel jelentős nemzetgazdasági szerepet tölt be.</p>	<p>A vadászatból származó bevételek csökkennek, a vadhús felvásárlási ára minősíthetetlenül alacsony, a belföldi vadhús fogyasztás mértéke rendkívül alacsony.</p> <p>Átgondolt marketing tevékenységgel, szükséges mértékben pénzügyi eszközökkel kellene segíteni a vadgazdálkodók termékeinek, szolgáltatásainak hazai- és külföldi piacra jutását.</p>